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WYSTAPIENIE POKONTROLNE

Na podstawie art. 127 ust. I u,' zrviqzku z art. 22 ustawy z dnia 12 marca 2004 r.

o pomocy spolecznej (Dz. U. z 2015 r. poz. 163.) oraz rozporz4dzenia Ministra Polityki Spolecznej

z dnia 23 marca 2005 r. w sprawie nadzotu i kontroli w pomocy spolecznel

(Dz. U. Nr 61, poz. 543, z po2n. zm.\, inspektorzy Wydzialu Polityki Spolecznej Mazowieckiego

Urzgdu $/cjerv6dzkiego w Warszawie pr.repror','adzili rv dniach l6- l9 czerwca 2015 roku kontrolg

problenrow4 w kierowanym przez Pani4 OSlodku Pomocy Spolecznej w tr-ouriankach.

Przedmiotem kontroli byl stan zatrudnienia i k*'alilikacje zatrudnionej kadry. prawidlowoSd

przyznawania zasilk6w okresowych oraz kicrowania klient6w do dom6w pomocy spoleczlrei

w okresie od dnia I stycznia 2014 roku do dnia kontroli, ze szczeg6lnym uwzglgdnieniem

przepisou' zawarlych u' ustawie z dnia 12 malca 2004 roku o ponrocy spolecznej oraz w ustawie

z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postgpowarria administracyj nego (Dz. U. z 2013 r. poz'.267)

W zwiqzku z kontrol4. kt6rej szczeg(rlowe wyniki zostaly przedstawione w protokole

kontroli, podpisanym przez Pani4 w dniu 6.07.2015 r. bez zastTszeh przekazujg Pani niniejszo

w-l stqpienie pokontrolne.

W kontrolowanym okresie.iednostka dzialala na podstawie:

l. Statutu przyjgtego LJchwal4 Nr X[-XI 11126312013 Rady Miejskiej w Lomiankach z dnia 23 maja

2013 r. rr' spruvic natluniu Stututtr O.fiodku Pomocy Spolecznai v Lotniunkuch, zc :tnidndnti

wprovutl:orymi Uchtrulq Nr LX/350/2011 Rody ll1is1t1rir1 u'Lomiunkttch: dnitt 25 murcu 20lJ r.

v sprutrie zmiuny zulqczniku Uchttuly Nr XL.YIIIi263/201 3 Rady Mieiskie.i v Lontiunkuch z dniu

23 muju 2013 r. u,sprutrie nudania Stotutu Olrodku Pornocy Spolec':ne.i w Lomiunkuch.
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2. Regulaminu Organizacyjnego Osrodka wprowadzonego Zarz4dzeniem Nr KO-021/07/2012

Kierownika Osrodka Pomocy Spolecznej w l-omiankach z dnia 26 listopada 2072 r. w sprutit

tt'pttlttrd:cniu Reguluminu Orguniztrcyjncgo Olrodku Pomocl, SpolecTnei v Loniankuch

Zesp6l kontrolny zauwaZy'1. iZ nie dokonarro aktualizacji obowi4zuj4cych akt6w prawnych

przywolanych w Statucie oraz Regulaminie Organizacyjnym.

Na dzieri kontroli r.r.OSrodku zatrudnionych bylo w przeliczeniu na etaty 5 pracownik6w

socjalnych, z cz.ego 4 pracuje w terenie. Jeden pracownik socjalny wykonuje zadania Kierownika

jednostki, przebywajqcego na dlugotrwalym zwolnieniu lekarskim tj. od 9.02.2015 r. i nie wykonuje

pracy w terenie. Podczas kontroli ustalono, Ze teren Cminy zamieszkuje 23 643 mieszkarlc6w

(stan na dzien 31.12.2014 r.). Na jeden etat pracownika socjalnego przypada zatem ok. 5910

mieszkaric6w Grniny Lomianki lub 75 Srodon'isk.

W zwi4zku z powyzszym OSrodek nie spelnia ustawowego wymogu zatrudnienia

wskazanego w art. ll0 ust. ll usta\r'y o pomocy spolecznej. tj. jeden pracownik socjalny

na 2 tysiqce mieszkanc6w lub proporcjonalnie do liczby rodzin i os6b samotnie gospodaruj4cych.

objEtych prac4 socjaln4 w stosunku jeden placownik socjalny zatrudniony w pelnym wymiarze

czasu pracy na nie wigccj niZ 50 rodzin ios6b samolnie gospodaruj4cych.

W czasie kontroli stwierdzono,2e osoba kieruj4ca OSrodkiem spelnia wymagania dotycz4ce

wyksztalcenia i doSwiadczenia zawodowego, okre:ilone w art. 122 ttst. 1 ustawy z dnia l2 marca

2004 r. o pomocy spolecznej. Kicrownik posiada wytnagany ustawowo staz pracy w pomocy

spolecznej oraz specjalizacjg z zakresu organizacji pomocy spolecznej.

Gl6wna Ksiggowa posiada dyplom ukorlczenia Studi6w Podyplornowych Rachunkou'oSi

i Finanse Przedsigbiorstwa oraz Certyfikat Ksiggowy z 2010 r. Posiada 7 letni sta2 pracy i tym

samym spelnia wymogi przepisu art. 54 ust. 2 pkt 5b ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r.

o finansach publicznych (Dz. U. z 2013 r. poz. 885).

Osoby zatrudnione na stanowiskach praco*nik6w socjalnych posiadaj4 uprawnienia

do wykonywania zawodu na podstawie ar1. 156 ust. I, an. 156 ust. 3a oraz art. I 16 ust. I ustawy

o pomocy spolecznej. Wszyscy legityrnuj4 sig odpowiednirn kierunkowym u'yksztalceniem.

Zatrudnienie pracownik6w socjalnyoh na zajmowanych stanowiskach odpowiada wynaganiom

w'skazanym w rozporz4dzeniu Rady Ministr6w z dnia l8 marca 2009 r. w sprawie wynagradzania

pracownik6w samorz4dowych (Dz. U. z 2009 r.. Nr 50. poz. 398. z p62n. zm.).
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Kierownik kontrolowanej jednostki dziala w ramach pelnonrocnictwa do wydawania decyzji

adm inistracyjnych w indywidualnych sprawach z zakresu pornocy spolccznej naleZ4cych

do wlaSciwoSci gminy, uzyskanego na podstawie ZarzEdzenie Nr RAG0I52-95109 z dnia

30. 1 0.2009 r. Burmistrza Lornianek.

Dodatkowo Burmistrz Lornianek na rvniosek kielownika Oirodka upowaZnil Pani4

Malgorzatg Osiriska-Pujer do wydawania i podpisyuania decyzji adm inistracyjnych

w indywidualnych sprawach z zakresu pomocy spolecznej naleZ4cych do wlaSciwo3ci gminy.

W trakcie kontroli sprawdzeniu poddano dokumentacjg os6b, otrzymu.j4cych od slycznia

2014 roku do dnia kontroli zasilek okresowy w zakresie oceny kompletowania dokurnentacji

stanowi4cej podstawg rozstrzygnigcia sprawy. poprawnoSci sporz4dzanych rodzinnych wywiadow

Srodowiskowych. ustalania uprawnieri do zasilk6w okresow'ych. ich wysokoSci. prawidlowoSci

wydawanych decyzji administracyjnych, sposobu realizacji pracy socjalnej.

Ustalanie uprawnieh do udzielania pomocy w fonrrie zasilku okresowego kaZdorazowo

odbyr.r'alo sig na wniosek strony. Byly one podpisywane ptzez wnioskodawcg oraz przez

praco ika OSrodka. cojest zgodne z zapisem art. 63 $ 3 kpa.

Prowadz4c postgpowania ustalaj4ce uprawnienia Swiadczeniobiorc6w sporz4dzano wywiady

Srodowiskowe zgodnie z $ 2 rozporz4dzenia Ministra Pracy i Polityki Spolecznej z dnia 8 czct-w'ca

2012r. w sprawie rodzinnego wywiadu Srodowiskow'ego.

Do wywiad6w Srodowiskowych doi4cztno niezbgdne dokumenty oraz oSwiadczenia. w tym

o3wiadczenia o stanie mal4tkowym zgodnie z zapisami art. 107 ust. 5b ustawy o pomocy

spolecznej. Wywiady 6rodowiskowe wvpelniane b]'ly starannie i rzetelnie. zawieraly diagnozg oraz

opis sytuacji os6b i rodzin korzystaj4cl'ch z pomocy oSrodka. Zapisy o pracy socjalnej

prowadzonej w Srodowisku byly adekwatne do sytuacji rodziny.

Skontrolowane decyzje administracyjne zawieraly niezbgdne elementy wskazane

w art. 107 $ I i $ 3 kpa. Praw'idlowo oznaczony byl organ wydaj4cy. wskazana byla podstawa

prawna. rozstrrygnigcie i pouczenie.

Wszystkie decyzje wydawano w terntinach. o ktcirych mowa w art. 3 5 i 36 kpa.

W dokumentacji znajdowaly sig potwierdzenia odbioru decl'zji.

.lednakZe w-l postQpowaniu nieprawidlowo uslalono pocz4tkowy okres przyznania

Swiadczenia w lbrmie zasilku okresowego. co bylo niezgodne z art. 106 ust. 3 ustawy z dnia

l2 marca 2004 r. o pomocy spolecznej.

Ponadto sprarvdzeniu poddano dokumentacjg sprau' os6b skierowanych w kontrolowanym

okresie do domu pomocy spolecznej.



Kierowanie do dornu pomocy spolecznej odbywalo sig na podstawie wnioskriu' os6b

ubiegaj4cych sig o tg fbmrg pomocy. jak r6wnie2 bez ich zgodl' na podstawie postanowiefi

s4dow.vclr. Przy u,yborze typu domu Oslodek kierowal sig rodzajem schorzenia klienta oraz bral

pod uwagg odleglo5i domu pomocy spolecznej od rniejsca jego zamieszkania i nrozliul termin

umieszczenia. W jednyrn przypadku przy kierowaniu osoby do okre(lonego typu domu wzigto pod

uw'agg wniosek klientki i opinig lekarza psychiatry. Zgodnie z zapisami ustawy o pomocy

spoleczne.j prawidlowo ustalano odplatnosi za pobyt w domach pomocy spolecznej, a wydawane

decyzje administracy.irre zawieraly podstaw'g prawnq. uzasadnienie i pouczenie. We wszystkich

zanalizowanych sprawach Osrodek kierowal osoby w;nagajqce tej fb[m1' wsparcia w'yl4cznie

do dom6w pomocy spolecznej. nie zaS do prywatnych plac6wek opiekunczych. O5rodek

kompletowal dokumentacjg stanowi4c4 podstawg rozstrzygniqcia spraw). poprawnie sporz4dzal

rodzinne wyw'iady Srodowiskowe.

Oceniaj4c pozytywnie realizacjg zada6, stwierdzono jednak nastgpuj4ce nieprawidlowoic i:

l. Statut oraz Regulamin Organizacyjny OSrodka nie zawierajq przywolania aktualnie

obowi4zujqcych przepis6w prawa.

2. Osrodek nie spelnia ustawowego kryteriurn zatrudnienia wskazanego w an. I l0 ust. I I

ustawy o pomocy spolecznej, tj I pracownik socjalny na 2 tysiEce mieszkaric6w

lub 50 Srodowisk.

3. W I postgpowaniu nieprawidlowo ustalono poczqtkowy okres przyznania iwiadczenia

w fbrmie zasilku okresowego, co bylo niezgodne z art. 106 ust. 3 ustawy z dnia 12

marca 2004 r. o pomocy spolecznej.

4. W 2 przypadkach spoSr6d skontrolowanych brakowalo aktualnego wywiadu

Srodowiskowego i decyzje o skierowaniu do domu pomocy spolecznej zostaly podjgte

w oparciu o wywiady Srodorviskowe przeprowadzone 4 i8 rniesigcy wczeSniej.

co narusza zapisy art. I 06 ust.4 i I 07 ust. I ustawy o pomocy spolecznej.

5. W 3 przypadkach spo3r<5d skontrolowanych wydane decyzje nie zawieraly

potwierdzenia odbioru stosownie do zapisu art.l09 $ I kpa.

Ponadto konlroluj4cy zauwaZyli. 2e poszczegolne dokumenty nie byly uloZone chronologicznie

i nie byly ponumerowane.

Za stwierdzone nieprawidlowo(ci odpouiedzialnodi ponosi Kierownik kontrolowanej jednostki.

W celu usunigcia stwierdzonych nieprawidlowoSc i zwracam sig do Pani Kierownik o realizacjg

nastgpujqcych zaleceri pokontrolnych:
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l. Podi4i dzialania w celu zaktualizouania Statutu oraz Regulaminu Organizacyjnego OSlodka

zgodnie z obowi4zuj4cym stanem prawnym.

2. Pod.i4i dzialania w celu zapewnienia prarvidlowei organizacji pracy O5lodka poprzez

zatrudnienie pracownik6w socjalnych zgodnie z normami okreSlonymi w art. I l0 ust. I I ustawy

o pomocy spoleczne.j.

3. Wszcz4i postgpowanie adrninistracyjne w splawie Pana B.M. celem ustalenia wlaSciwego okresu

wyplaty Sr.r'iadczenia w fbrmie zasilku okresowego tj. od lipca 2014 r. w kwocic 200 zl.

4. Wywiady Srodowiskowe sporz1dza(, zgodnie z zapisami zawartymi w art. 106 ust.4 i art. 107

ustawy o pomocy spolecznei

5. Decyzje administracyjne dorEczai zgodnie art. l09N I kodeksu postgpowania adrninistracyj nego.

Ponadto proszg o ukladanie i numerowanie dokument6w zgodnic z chlonologi4 postgpowania

administracyjnego. co wynika z powszeclrnej i przyjgtej praktyki postEpowania administracyjnego.

Pouczenie:

Zgodnie z art. 128 ust.2 ustawy z dnia 12 marca 2004 roku o pomocy spolecznej jednostka

organizacyina pomocy spolecznej albo kontrolowana jednostka moze w terminie 7 dni od dnia

otrzymania zaleceri pokontrolnych. zgiosii do r:ich zastrzeZenia.

W przypadku nie z,gloszenia lub nieuwzglgdnienia zastrzezeh przez Wojewodg

Mazowieckiego naleZy w terminie 30 dni powiadomi6 o sposobie rcalizacji zaleceri Wydzial

Polityki Spolecznej Mazowieckiego Urzgdu Wojew6dzkiego. a w przypadku ich uwzglEdnienia

naleZy miei na uwadze zmiany wynikajqce z powyZszego faktu.

Ponadto inlbrmujg. Ze zgodnie z przepisem art. 130 ust. I ustawy o pomocy spolecznej

klo nie renlizuje zaleceri pokontrolnych podlega korTe pieniginei w wysokoici od 200

do 6 000 zI.

Do wiadomoSci:
I Pan Tomasz DEbrowski

BLrrmistrz Miasta Lomianki
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